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   Ordin MF nr. 10/2024 pentru stabilirea activelor care se cuprind în
indicatorii I și A prevăzuți la art. 181 alin. (3) și art. 183 alin. (2) din
Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal. 

Monitorul Oficial
numărul 8 din 

05 ianuarie 2024

    Legea 431/2023 privind asigurarea unui nivel minim global de im-
pozitare a grupurilor de întreprinderi multinaționale și a grupurilor
naționale de mari dimensiuni.

  Acest  act  normativ  transpune  Directiva  (UE)  2022/2.523  a
Consiliului  din  14  decembrie  2022  privind  asigurarea  unui  nivel
minim  global  de  impozitare  a  grupurilor  de  întreprinderi
multinaţionale  şi  a  grupurilor  naţionale  de  mari  dimensiuni  în
Uniune.
    Astfel legea stabileşte măsuri pentru impozitarea minimă efectivă
a grupurilor de întreprinderi multinaţionale şi a grupurilor naţionale
de mari dimensiuni sub forma: 
a) unei reguli de includere a veniturilor, denumită în continuare IIR,
potrivit  căreia  o  societate-mamă  a  unui  grup  de  întreprinderi
multinaţionale  sau  a  unui  grup  naţional  de  mari  dimensiuni  este
obligată să calculeze şi să plătească partea sa alocabilă din impozitul
suplimentar  pentru  entităţile  constitutive  ale  grupului  care  sunt
impozitate la un nivel redus şi 
b) unei  reguli  a profiturilor  subimpozitate, denumită în continuare
UTPR,  potrivit  căreia  o  entitate  constitutivă  a  unui  grup  de
întreprinderi  multinaţionale  datorează  un  impozit  care  este
înregistrat  ca  o  cheltuială  suplimentară  egală  cu  partea  sa  din
impozitul  suplimentar  care  nu  a  fost  percepută  în  temeiul  IIR  la
nivelul  societăţii-mamă  pentru  entităţile  constitutive  ale  grupului
care sunt impozitate la un nivel redus.
   Aceste prevederi se aplică entităţilor constitutive care au sediul în
România  şi  care  sunt  membre  ale  unui  grup  de  întreprinderi
multinaţionale sau ale unui grup naţional de mari dimensiuni, grup
care are un venit anual de cel puţin echivalentul în lei al sumei de
750.000.000 euro, inclusiv veniturile entităţilor excluse, înregistrat
în situaţiile financiare consolidate ale societăţii-mamă finale, din cel
puţin  2  dintre  cele  4  exerciţii  financiare  imediat  anterioare
exerciţiului financiar de referinţă.
    Legea intră în vigoare la 3 zile de la data publicării în Monitorul
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Oficial  al  României, respectiv  07.01.2024  şi  se  aplică  în  ceea  ce
priveşte exerciţiile financiare care încep de la data de 31 decembrie
2023.

Monitorul Oficial
numărul 10 din 

05 ianuarie 2024

    Ordin ANAF  nr. 5/2024 pentru aprobarea Procedurii privind sta-
bilirea criteriilor de risc care stau la baza analizei, aplicarea sigiliilor
inteligente și monitorizarea transporturilor rutiere de bunuri - RO e-
Sigiliu, precum și a unor formulare. 

     PROCEDURA RO e-SIGILIU
    Procedura se aplică persoanelor juridice/fizice române sau străine
care efectuează operaţiuni  vamale  ori  de  mişcare a  produselor  cu
risc, precum şi transportatorilor rutieri de marfă români sau străini.
   Sistemul naţional  RO e-Sigiliu este un sistem bazat pe utilizarea
unei aplicaţii informatice şi a unor dispozitive inteligente care asigură
autorităţilor  competente  accesul  la  informaţii  privind  localizarea
mijloacelor  de transport pe care sunt montate, în  scopul urmăririi
deplasării pe cale rutieră a bunurilor cu risc aflate sub supravegherea
autorităţii vamale/fiscale.
   Sistemul național RO e-Sigiliu va fi utilizat în baza analizei de risc
pentru monitorizarea deplasării bunurilor cu risc vamal/fiscal aflate
sub supravegherea autorității vamale/fiscale.

Monitorul Oficial
numărul 11 din 

08 ianuarie 2024

     Ordin MF  nr. 5.394/2023 privind principalele aspecte legate de
întocmirea și depunerea situațiilor financiare anuale și a raportărilor
contabile anuale ale operatorilor economici la unitățile teritoriale
ale Ministerului Finanțelor. 

    Acest ordin prevede principalele aspecte legate de întocmirea și
depunerea situațiilor financiare anuale și a raportărilor contabile anu-
ale ale operatorilor economici la unitățile teritoriale ale Ministerului
Finanțelor. Urmează să întocmească și să depună raportări contabile
anuale: 
▪ persoanele juridice aflate în lichidare, potrivit legii; 
▪  subunitățile  deschise  în  România  de  societăți  rezidente  în  state
aparținând Spațiului Economic European; 
▪ entitățile care au optat pentru un exercițiu financiar diferit de anul
calendaristic, în condițiile prevăzute de Legea contabilității; 
▪  entitățile care aplică reglementările contabile aprobate prin OMFP
nr. 2.844/2016, cu modificările și completările ulterioare.

Prin  acest  ordin  se  cere  raportarea  distinctă  a  următoarelor
categorii de cheltuieli: 
▪  cheltuieli  cu  redevențele;  cheltuieli  cu  locațiile  de  gestiune;
cheltuieli  cu chiriile;  cheltuieli  aferente drepturilor  de proprietate
intelectuală; cheltuieli de management; cheltuieli de consultanță. 

De  asemenea,  pentru  cheltuielile  menționate  se  solicită
prezentarea  distinctă  a  cheltuielilor  ocazionate  de  operațiuni  cu
entitățile afiliate.

Subunităţile  fără  personalitate  juridică  ce  aparţin  persoanelor
juridice  cu  sediul  în  România  organizează  şi  conduc  evidenţă
contabilă  proprie,  astfel  încât  aceasta  să  permită  determinarea
informaţiilor  şi  a  obligaţiilor  prevăzute  de  lege,  iar  persoanele
juridice cărora le aparţin să poată întocmi situaţii financiare anuale.
  Activitatea  desfăşurată  în  străinătate  de  subunităţile  fără
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personalitate  juridică  ce  aparţin  persoanelor  juridice  cu  sediul  în
România  se  include  în  situaţiile  financiare  ale  persoanei  juridice
române  şi  se  raportează  pe  teritoriul  României,  cu  respectarea
prevederilor reglementărilor contabile aplicabile.

În situația în care persoana juridică cu sediul  în străinătate își
desfășoară activitatea în România prin mai multe sedii permanente,
situațiile financiare anuale și raportările contabile anuale, după caz,
se  întocmesc  de  sediul  permanent  desemnat  să  îndeplinească
obligațiile  fiscale,  acestea  reflectând  activitatea  tuturor  sediilor
permanente. În acest scop, sediul permanent desemnat procedează la
însumarea  informațiilor  corespunzătoare  activității  desfășurate  de
fiecare sediu permanent.
   La  data  intrării  în  vigoare  a  acestui  ordin  se  abrogă  OMF  nr.
4.268/2022  privind  principalele  aspecte  legate  de  întocmirea  și
depunerea situațiilor financiare anuale și a raportărilor contabile an-
uale ale operatorilor economici la unitățile teritoriale ale Ministerului
Finanțelor, precum și pentru reglementarea unor aspecte contabile,
cu excepția art. 13 din ordinul menționat. 
     Prevederile acestui ordin intră în vigoare la data publicării în Mo-
nitorul Oficial al României, respectiv data de 08.01.2024. 

Monitorul Oficial
numărul 14 din 

09 ianuarie 2024

   Ordin ANAF nr. 6/2024 pentru aprobarea modelului, conținutului,
modalității de depunere și de gestionare a formularului 212 „Decla-
rație unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate
de persoanele fizice. 
   
    Prin acest ordin se aprobă modelul și conținutul formularului 212
„Declarație unică privind impozitul  pe venit și  contribuțiile  sociale
datorate de persoanele fizice” și anexa la acesta, prevăzute în anexa
nr. 1. Formularul se completează și se depune conform instrucțiunilor
de completare, prevăzute în anexa nr. 2 și se utilizează de persoanele
fizice pentru declararea impozitului pe veniturile realizate și a contri-
buțiilor sociale datorate începând cu anul 2023, precum și pentru de-
clararea impozitului pe veniturile estimate și a contribuțiilor sociale
datorate începând cu anul 2024.  De asemenea se actualizează în mod
corespunzător instrucțiunile de completare a declarației unice.
    Principalele modificări aduse formularului 212 sunt următoarele:
La Capitolul I “Date privind impozitul pe veniturile realizate și con-
tribuțiile sociale datorate”:
- introducerea la secțiunea 2 “Date privind veniturile realizate din
străinătate”  subsecțiunea 1 “Date privind impozitul pe veniturile re-
alizate  din  străinătate”  a  unor  rubrici  referitoare  la  perioada  de
deținere a proprietăților imobiliare (deținute o perioadă de până la 3
ani inclusiv sau deținute o perioadă mai mare de 3 ani);
- eliminarea de la secțiunea 2 “Date privind veniturile realizate din
străinătate” a subsecțiunii 3 “Date privind contribuția de asigurări
sociale  de  sănătate  datorată  de  persoanele  fizice  care  obțin  din
străinătate  venituri  din  pensii”,  referitoare  la  stabilirea  și
declararea contribuției de asigurări sociale de sănătate datorată de
persoanele fizice care obțin din străinătate venituri din pensii, în
conformitate cu Decizia Curții Constituționale nr. 650/2022;
- introducerea la secțiunea 3 “Date privind contribuția de asigurări
sociale  și  contribuția  de  asigurări  sociale  de  sănătate  datorate”
subsecțiunea  1  “Date  privind  contribuția  de  asigurări  sociale
datorată” și subsecțiunea 2 “Date privind contribuția de asigurări
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sociale de sănătate datorată” a unor câmpuri pentru stabilirea și
declararea  contribuțiilor  de  asigurări  sociale,  respectiv
contribuțiilor  de  asigurări  sociale  de  sănătate  datorate  de
contribuabili,  în  funcție  de  încadrarea  în  plafonul  minim anual,
potrivit legii;
-  eliminarea  secțiunii  referitoare  la  stabilirea  și  declararea
obligațiilor  fiscale  datorate  de  către  contribuabili,  pentru
indemnizațiile  prevăzute  de  OUG  nr.111/2021,  ca  urmare  a
încetării aplicabilității dispozițiilor acesteia;
-  eliminarea  secțiunii  referitoare  la  stabilirea  și  declararea
obligațiilor  fiscale  datorate  de  către  contribuabili,  pentru
indemnizațiile prevăzute de OUG nr.2/2022, ca urmare a încetării
aplicabilității dispozițiilor acesteia;
-  modificarea  secțiunii  “Sumarul  obligațiilor  privind  impozitul  pe
venitul  realizat  și  contribuțiile  sociale  datorate,  stabilite  prin
declarația curentă”, care devine secțiunea 6, prin:
-  eliminarea  câmpurilor  privind  obligațiile  fiscale  datorate  de
contribuabili  potrivit  OUG  nr.2/2022,  precum  și  eliminarea
câmpurilor  privind  obligațiile  fiscale  datorate  de  contribuabili
potrivit OUG nr.111/2021.

Monitorul Oficial
numărul 17 din 

09 ianuarie 2024

     Legea nr. 10/2024 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a
Guvernului nr. 67/2023 privind instituirea unei măsuri cu caracter
temporar  de  combatere  a  creșterii  excesive  a  prețurilor  la  unele
produse  agricole  și  alimentare,  precum  și  pentru  stingerea  unor
obligații fiscale datorate de cooperativele agricole.

     Această lege reglementează următoarele:

-  reglementează  că  se  anulează  diferențele  de  taxă  pe  valoarea
adăugată,  precum și  obligațiile  fiscale accesorii  aferente acestora,
stabilite  de  organul  fiscal  prin  decizie  de  impunere  emisă  și
comunicată  cooperativelor  agricole  constituite  în  baza  Legii
cooperației  agricole  nr.  566/2004,  cu  modificările  și  completările
ulterioare,  reprezentând  taxa  pe  valoarea  adăugată  aferentă
achizițiilor  de  utilaje  agricole,  pentru  care acestea și-au  exercitat
dreptul de deducere;

-  reglementează  că  anularea  obligațiilor  fiscale  se  efectuează  din
oficiu de către organul fiscal competent, prin emiterea unei decizii
de anulare a obligațiilor fiscale;

- stabilește că în cazul în care, anterior intrării în vigoare a Legii nr.
10/2024, organul fiscal competent a emis, dar nu a comunicat decizia
de impunere  prin  care  a  stabilit  obligațiile  fiscale,  acesta  nu  mai
comunică  decizia  de  impunere,  iar  obligațiile  fiscale  se  scad  din
evidența analitică pe plătitor, pe bază de borderou de scădere;

- prevede că Procedura de aplicare a anulării se aprobă prin ordin al
președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală, în termen
de 30 de zile de la data intrării în vigoare a Legii nr. 10/2024.

Monitorul Oficial
numărul 27 din 

12 ianuarie 2024

   Ordin ANAF  nr. 2.079/2023 privind modificarea și completarea
Ordinului  președintelui  Agenției  Naționale  de Administrare  Fiscală
nr. 1.699/2021 pentru aprobarea formularelor de înregistrare fiscală
a contribuabililor și a tipurilor de obligații fiscale care formează vec-
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torul fiscal. 

     Având în vedere art.16 alin.(5) din Codul fiscal, din care rezultă
faptul că contribuabilii care au optat, în conformitate cu legislația
contabilă în vigoare, pentru un exercițiu financiar diferit de anul
calendaristic  pot  opta  ca  anul  fiscal  să  corespundă  exercițiului
financiar,  a  fost  necesară  modificarea  unor  formulare  de
înregistrare  fiscală  aprobate  prin  Ordinul  preşedintelui  ANAF
nr.1699/2021 pentru aprobarea formularelor de înregistrare fiscală
a contribuabililor și  a tipurilor de obligații  fiscale care formează
vectorul fiscal, cu modificările ulterioare, după cum urmează:

1.  Formularul  "Declaraţie  de  înregistrare  fiscală/Declaraţie  de
menţiuni/Declaraţie de radiere pentru persoanele juridice, asocieri
şi  alte  entităţi  fără  personalitate  juridică"  (010)  și  formularul
“Declaraţie  de  înregistrare  fiscală/Declaraţie  de  menţiuni/
Declaraţie  de radiere  pentru  persoanele  juridice  străine  care  au
locul de exercitare a conducerii efective în România”(016)–Anexa 1:
     - s-a reformulat secțiunea utilizată pentru declararea, de către
plătitorii  de  impozit  pe  profit,  a  opțiunii  pentru  anul  fiscal
modificat, precum și pentru renunțarea la această opțiune.
2.  Formularul  "Declaraţie  de  înregistrare  fiscală/Declaraţie  de
menţiuni/Declaraţie  de  radiere  pentru  contribuabilii  nerezidenţi
care desfăşoară activitate în România prin unul sau mai multe sedii
permanente" (013) -Anexa 2:
    - s-a reformulat secțiunea utilizată pentru declararea, de către
plătitorii  de  impozit  pe  profit,  a  opțiunii  pentru  anul  fiscal
modificat, precum și pentru renunțarea la această opțiune,
  -  s-a  completat  cu  o  secțiune  nouă,  pentru  declararea  sau
înregistrarea,  după  caz,  a  reprezentanțelor  contribuabililor
nerezidenţi care desfăşoară activitate în România prin unul sau mai
multe sedii permanente,
   - s-a completat secțiunea F “Date privind vectorul fiscal pentru
alte impozite și  taxe datorate” cu două noi obligații declarative:
impozit  pe  reprezentanță  și  contribuția  pentru  finanţarea  unor
cheltuieli în domeniul sănătăţii.
3.  Formularul  "Declarație  de  înregistrare  fiscală/Declarație  de
mențiuni/Declarație  de  radiere  pentru  contribuabilii  nerezidenți
care nu au sediu permanent în România" (015) -Anexa 3:
   - la capitolul „Depunerea declarației”, paragraful 5 se modifică și
va avea următorul cuprins: „Declarația se depune în format hârtie,
la registratura organului fiscal competent ori la poștă prin scrisoare
recomandată, la termenele stabilite de legislația în vigoare,” 
   - la capitolul „Depunerea declarației” paragraful 9, după punctul
7 se introduce un nou punct, punctul 8, cu următorul cuprins: „8.
Organul  fiscal  în  a  cărui  evidență  fiscală  este  înregistrat
reprezentantul în scopul rambursării, desemnat de către persoana
impozabilă neînregistrată și care nu este obligată să se înregistreze
în  scopuri  de  TVA  în  România,  nestabilită  pe  teritoriul  Uniunii
Europene, care solicită rambursarea TVA potrivit prevederilor art.
302 alin. (1) lit. b) din Codul fiscal,” 
 -  la  capitolul  VI  „Alte  date  despre  contribuabil”,  rândul  7  se
modifică și va avea următorul cuprins: „Rândul 7. Reprezentanță”, 
 - la capitolul VIII „Date privind secțiunile completate” secțiunea E
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„Date privind vectorul fiscal pentru alte impozite și taxe datorate”,
s-a completat secțiunea E cu rândul 4 “Date privind vectorul fiscal
pentru  alte  impozite  și  taxe  datorate”  cu  o  nouă  obligație
declarativă:  contribuția  pentru  finanţarea  unor  cheltuieli  în
domeniul sănătăţii.
4.  Formularul  "Declaraţie  de  înregistrare  fiscală/Declaraţie  de
menţiuni/Declaraţie de radiere pentru persoanele juridice străine
care au locul de exercitare a conducerii efective în România" (016)
- Anexa 4 se modifică şi se înlocuieşte cu formularul din anexa nr. 4
la ordin:
   - la capitolul VII "Date privind secţiunile completate" secţiunea C
"Date privind vectorul  fiscal  pentru impozitele directe datorate",
rândul 1.5 "Date privind modificarea anului fiscal" se modifică şi va
avea următorul cuprins: Rândul 1.5. „Date privind perioada anului
fiscal modificat”.
5.  Formularul  “Declaraţie  pentru  înregistrarea/modificarea  în
mediu  electronic  a  menţiunilor  ulterioare  înregistrării  fiscale,
precum şi  pentru  radierea  înregistrării  fiscale”  (700),  Anexa  10-
întrucât acest formular se utilizează pentru declararea mențiunilor
ulterioare  înregistrării  fiscale,  de  către  toate  categoriile  de
contribuabili:
  -  s-a  completat  cu  o  secțiune  nouă,  pentru  declararea
reprezentanțelor de către contribuabilii nerezidenți care desfăşoară
activitate în România prin unul sau mai multe sedii permanente,
    - s-a reformulat secțiunea utilizată pentru declararea, de către
plătitorii  de  impozit  pe  profit,  a  opțiunii  pentru  anul  fiscal
modificat, precum și pentru renunțarea la această opțiune,
    - s-a completat secțiunea F “Date privind vectorul fiscal pentru
alte  impozite  și  taxe  datorate”  a  capitolului  V  “Date  privind
secțiunile completate” cu o nouă obligație declarativă, impozit pe
reprezentanță.
    Instrucțiunile de completare a formularelor menţionate se modifică
corespunzător.

   Declarația pentru efectuarea opțiunii de modificare a anului fiscal
se depune la organul fiscal competent: 
— în termen de 15 zile de la data începerii anului fiscal modificat sau
de la data înregistrării contribuabilului, după caz;
— în termen de 15 zile de la data începerii noului an fiscal modificat,
în cazul modificării perioadei anului fiscal modificat;
— până la data de 25 a celei de-a treia luni inclusiv de la data la care
s-ar fi închis anul fiscal modificat, în cazul în care anul fiscal modifi-
cat revine an fiscal calendaristic. 

Monitorul Oficial
numărul 28 din 

12 ianuarie 2024

    Ordin MF nr. 69/2024  privind prospectul de emisiune a titlurilor
de stat  destinate populației,  prin  intermediul  unităților  operative
ale Trezoreriei Statului și prin subunitățile poștale din rețeaua Com-
paniei Naționale „Poșta Română” — S.A., în cadrul Programului Teza-
ur, în perioada ianuarie—februarie 2024. 

    Prin acest ordin se  aprobă prospectul de emisiune a titlurilor de
stat  destinate  populației,  prin  intermediul  unităților  operative  ale
Trezoreriei Statului și prin subunitățile poștale din rețeaua Companiei
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Naționale „Poșta Română” — S.A., în cadrul Programului Tezaur, în
perioada ianuarie—februarie 2024, prevăzut în anexa care face parte
integrantă din ordin.
   De  asemenea  acest  ordin  prevede  că  veniturile  realizate  de
persoanele fizice rezidente din subscrierea și deținerea titlurilor de
stat nu sunt venituri impozabile, în conformitate cu prevederile art.
93 alin. (1) lit.  a) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu
modificările și completările ulterioare.

Monitorul Oficial
numărul 29 din 

12 ianuarie 2024

     Ordin MF nr. 52/2024 privind reglementarea unor aspecte referi-
toare la raportarea anumitor informații financiare și nefinanciare. 
   
    Prin acest ordin se completează Reglementările contabile pentru
persoanele  juridice  fără  scop  patrimonial,  aprobate  prin  OMFP nr.
3.103/2017, cu modificările și completările ulterioare, după cum ur-
mează: 
  - După punctul 318 se introduce un nou punct, punctul 3181, cu ur-
mătorul cuprins: „3181. — Reprezintă, de asemenea, venituri cores-
punzătoare activităților fără scop patrimonial sumele primite de la
bugetul de stat pentru sprijinul organizațiilor cetățenilor aparținând
minorităților naționale.” 
   - În planul de conturi general, cuprins la pct. 344, se introduce con-
tul „7389 Venituri din sume primite de la bugetul de stat pentru spri-
jinul organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale”.
      
   De asemenea acest ordin modifică și completează reglementările
contabile privind situațiile financiare anuale individuale și situațiile
financiare anuale consolidate, aprobate prin OMFP nr. 1.802/2014, cu
modificările și completările ulterioare: 

-  se  introduce  punctul  4928,  care  prevede  că  la  prezentarea
informațiilor  nefinanciare  corespunzătoare  exercițiului  financiar  al
anului 2023, conform pct. 4921, pot fi  avute în vedere prevederile
Metodologiei  pentru  raportarea  durabilității  —  Codul  român  al
sustenabilității, pentru raportarea voluntară, aprobată prin Hotărârea
Guvernului nr. 1.117/2023.

Monitorul Oficial
numărul 40 din 

17 ianuarie 2024

    Ordin MF nr. 5.453/2023 pentru punerea în aplicare a Deciziei
(UE) 2023/829 a Comisiei din 17 aprilie 2023 privind scutirea de taxe
la import și  scutirea de TVA la importuri, acordate pentru bunuri
destinate  distribuirii  sau  punerii  la  dispoziție  cu  titlu  gratuit
persoanelor  care  fug  de  agresiunea  militară  din  Ucraina  și
persoanelor aflate în dificultate în Ucraina. 

     Prin acest ordin se aprobă lista bunurilor care pot fi importate în
regim  de  scutire  de  taxe  la  import  și  TVA  conform Deciziei  (UE)
2023/829 a Comisiei din 17 aprilie 2023 privind scutirea de taxe la im-
port și scutirea de TVA la importuri, acordate pentru bunuri destinate
distribuirii sau punerii la dispoziție cu titlu gratuit persoanelor care
fug de agresiunea militară din Ucraina și persoanelor aflate în dificul-
tate în Ucraina, prevăzută în anexa nr. 1.  

    În vederea autorizării pentru a importa bunuri în regim de scutire
de  la  plata  taxelor  la  import  şi  a  TVA,  organizaţiile  cu  caracter
caritabil  sau filantropic depun o cerere în acest sens la direcţiile

7



regionale vamale în a căror rază teritorială îşi au sediul.
    Cererea se întocmeşte conform modelului prevăzut în anexa nr. 2
la ordin.
   Autoritatea Vamală Română organizează evidența operațiunilor
de  import  efectuate  în  regim  de  scutire  de  la  plata  taxelor  la
import  și  a  TVA  în  temeiul  Deciziei  (UE)  2023/829,  în  vederea
transmiterii  către Comisia Europeană a informațiilor prevăzute la
art. 2 din Decizie. 
   Persoanele care au efectuat importuri fără a beneficia de scutire
de la  plata  taxelor  la  import  şi  a  TVA anterior  datei  intrării  în
vigoare a prevederilor  prezentului  ordin pot solicita rambursarea
taxelor la import şi a TVA la organele vamale competente.

    Ordin MF nr. 77/2024  privind transmiterea situațiilor financiare
anuale centralizate întocmite de instituțiile publice la 31 decembrie
2023 și pentru modificarea și completarea unor ordine ale ministrului
finanțelor publice în domeniul contabilității instituțiilor publice.

  Situațiile financiare anuale la 31 decembrie 2023 se întocmesc de in-
stituțiile publice, cu respectarea prevederilor acestui ordin și ale dis-
pozițiilor legale cuprinse în următoarele ordine: 

a) OMFP nr. 129/2019 pentru aprobarea Normelor metodologice pri-
vind întocmirea și depunerea situațiilor financiare ale instituțiilor pu-
blice la 31 decembrie 2018 și pentru modificarea altor norme metodo-
logice în domeniul contabilității instituțiilor publice, cu modificările și
completările ulterioare, incluzând și modificările aduse de acest    or-
din; 
b) OMF nr. 1.287/2023 privind transmiterea situațiilor financiare tri-
mestriale și anuale, precum și a unor raportări financiare lunare cen-
tralizate întocmite de instituțiile publice începând cu anul  2023 și
pentru modificarea și completarea unor ordine ale ministrului finanțe-
lor publice în domeniul contabilității instituțiilor publice; 
c) OMFP nr. 1.801/2020 pentru aprobarea componenței, a modelelor
și a normelor metodologice de elaborare a rapoartelor privind situații-
le financiare, a rapoartelor privind notele la situațiile financiare și al-
te rapoarte/anexe trimestriale și anuale generate din sistemul națio-
nal de raportare — Forexebug, cu modificările și completările ulteri-
oare, incluzând și modificările aduse de acest ordin; 
d) OMFP nr. 1.177/2018 pentru aprobarea Normelor metodologice pri-
vind întocmirea și depunerea situațiilor financiare ale instituțiilor pu-
blice la 31 decembrie 2017 și pentru modificarea altor norme metodo-
logice în domeniul contabilității, cu modificările și completările ulte-
rioare.

    Sunt aduse modificări și OMFP 517/2016 pentru aprobarea de pro-
ceduri aferente unor module care fac parte din procedura de funcțio-
nare a sistemului național de raportare — Forexebug, cu modificările
și completările ulterioare. 
   Situațiile financiare anuale centralizate la 31 decembrie 2023  se
întocmesc și se transmit de instituțiile publice, pe suport hârtie și în
format electronic la Ministerul Finanțelor și la unitățile subordonate. 
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     La data intrării în vigoare a acestui ordin (17.01.2024), orice alte
dispoziții contrare se abrogă. 

Monitorul Oficial
numărul 63 din 

23 ianuarie 2024

   Ordin MF nr. 147/2024 privind prospectele operațiunilor de pres-
chimbare a titlurilor de stat aferente lunii ianuarie 2024. 

     În vederea administrării riscurilor asociate datoriei publice guver-
namentale,  prin  acest  ordin se  aprobă  prospectul  operațiunilor  de
preschimbare a titlurilor de stat în luna ianuarie 2024 în valoare no-
minală totală de 200 de milioane lei, prevăzut în anexa care face par-
te integrantă din ordin.

Monitorul Oficial
numărul 74 din 

26 ianuarie 2024

  Ordonanța Guvernului nr. 10/2024 pentru completarea art. XLVIII
din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 115/2023 privind unele
măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice, pentru con-
solidare fiscală, combaterea evaziunii fiscale, pentru modificarea și
completarea unor acte normative, precum și pentru prorogarea unor
termene  și  pentru instituirea  unor  măsuri  în  domeniul  gestionării
fondurilor europene.

     Având în vedere faptul că beneficiarii stabiliți conform OUG nr.
63/2022 sunt aceiași cu beneficiarii măsurii de sprijin stabilite prin
art. XLVIII din OUG nr. 115/2023, cu modificările și completările ulte-
rioare, prin această ordonanță s-a creat posibilitatea de folosire a
cardurilor deja emise pentru beneficarii comuni ai celor două măsuri
prin adiționarea contractelor deja încheiate, astfel  cardurile emise
pentru beneficiarii măsurii implementate prin O.U.G. nr. 63/2022 –
Programul Sprijin pentru România – vor putea fi utilizate și  pentru
aplicarea măsurii de sprijin prin acordarea de alimente de bază și me-
se calde, beneficiarii fiind aceiași. 

Sumele necesare emiterii și distribuirii cardurilor pentru benefi-
ciarii noi se regăsesc în bugetul de stat aprobat.
     O altă prevedere a acestei ordonanțe îi vizează pe beneficiarii
sprijinului pentru încălzire, prevăzuți la art. 3 alin. (1) din OUG nr.
166/2022,  cu  modificările  și  completările  ulterioare,  care  nu  au
utilizat  integral  sumele  de  pe  cardul  de  energie  valabil  pentru
procurarea de lemne de foc, le vor putea încasa, în numerar, până la
data de 31 martie 2024, la oficiile poștale, în termenul de valabilitate
a cardurilor emise, pentru documentele justificative emise până la
data de 15 martie 2024.

Monitorul Oficial
numărul 75 din 

26 ianuarie 2024

  Ordonanța Guvernului nr. 12/2024 privind instituirea unei scheme
de ajutor de stat pentru susținerea activității crescătorilor din sec-
toarele suin și avicol, în perioada 1 august 2022—31 august 2023, în
contextul crizei provocate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei.

  Această ordonanță instituie o schemă de ajutor de stat pentru susți-
nerea  activității  crescătorilor  din  sectoarele  suin  și  avicol,  pentru
pierderile aferente perioadei 1 august 2022 — 31 august 2023, în con-
textul crizei provocate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei, vala-
bilă până la data de 30 iunie 2024, în scopul compensării parțiale a
pierderilor generate de creșterea prețurilor la furaje, energie electri-
că și gaze naturale. 
      Principalele prevederi sunt următoarele: 
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• în  cazul  nerespectării  de  către  beneficiari  a  criteriilor  de
eligibilitate,  aceștia  sunt  obligați  la  restituirea  contravalorii
ajutorului  de  stat,  la  care  se  adaugă  dobânzi  și  penalități  de
întârziere  calculate  de  la  data  încasării  acestuia  până  la  data
recuperării integrale, potrivit prevederilor Legii nr. 500/2002 privind
finanțele publice, cu modificările și  completările ulterioare, și  ale
Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările
și completările ulterioare;

•  sumele reprezentând ajutor de stat necuvenit, reprezintă creanțe
bugetare,  pentru  recuperarea  acestora  aplicându-se  în  mod
corespunzător  dispozițiile  Legii  nr.  207/2015,  cu  modificările  și
completările ulterioare, și ale Legii nr. 500/2002, cu modificările și
completările  ulterioare.  Procesele-verbale  de  constatare  a
neregulilor și de stabilire a creanțelor bugetare întocmite de către
centrele  județene  sau  centrul  din  municipiul  București
ale/al Agenției de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA), prin
care se individualizează sumele de recuperat exprimate în moneda
națională, constituie titluri de creanță și cuprind elementele actului
administrativ-fiscal prevăzut de Legea nr. 207/2015, cu modificările
și completările ulterioare;

• reglementează  că  titlul  de  creanță  întocmit  de  către  centrele
județene sau centrul din municipiul București ale/al Agenției de Plăți
și Intervenție pentru Agricultură (APIA) constituie titlu executoriu la
data împlinirii  termenului de plată prevăzut în cuprinsul acestuia,
stabilit  în  conformitate  cu  prevederile  Legii  nr.  207/2015,  cu
modificările și completările ulterioare;

• creanțele  bugetare  principale  și  accesorii  se  sting  prin  plată
voluntară, compensare din drepturile la plată viitoare stabilite de
către Agenția  de  Plăți  și  Intervenție  pentru  Agricultură  (APIA)
reprezentând ajutor de stat finanțat de la bugetul de stat sau prin
modalitățile  prevăzute  de  Legea  nr.  207/2015,  cu  modificările  și
completările  ulterioare,  de  către  organele  fiscale  competente
subordonate Agenției Naționale de Administrare Fiscală;

• cuantumul creanțelor bugetare accesorii, reprezentate de dobânzi
și penalități de întârziere, se calculează de către centrele județene
ale Agenției  de  Plăți  și  Intervenție  pentru  Agricultură  (APIA),
respectiv al municipiului București care au emis procesul-verbal de
constatare a neregulilor și  de stabilire a creanțelor bugetare și se
individualizează prin procese-verbale de constatare a  accesoriilor,
care reprezintă titluri de creanță;

 titlurile executorii, împreună cu dovada comunicării acestora către
debitor, se transmit în maximum 90 de zile de la data expirării terme-
nului de plată către organele fiscale competente subordonate ANAF,
în vederea recuperării creanțelor bugetare conform dispozițiilor Legii
nr. 207/2015, cu modificările și completările ulterioare;
 
• sumele  recuperate  de  către  organele  fiscale  competente
subordonate ANAF se virează de către organul fiscal, în conformitate
cu  prevederile  art.  257  alin.  (6)  din  Legea  nr.  207/2015,  cu
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modificările și completările ulterioare, în conturile indicate în titlul
executoriu întocmit de către centrele județene ale Agenției de Plăți
și Intervenție pentru Agricultură (APIA).

      Această ordonanță intră în vigoare în a cincea zi lucrătoare de la
data publicării în Monitorul Oficial, respectiv în data de 02.02.2024.

   Ordin MF nr. 85/2024 pentru reglementarea aspectelor referitoare
la raportarea privind durabilitatea.

    Acest ordin are în vedere transpunerea prevederilor art. 1 din Di-
rectiva CSRD, referitor la Directiva contabilă (Directiva 2013/34/UE),
respectiv acele prevederi care sunt aplicabile operatorilor economici.
Directiva CSRD a adus modificări și dezvoltări semnificative cerințelor
de prezentare a informațiilor de ordin nefinanciar („informații privind
durabilitatea”, potrivit CSRD), cuprinse în Directiva 2014/95/UE. 

Prevederile acestei Directive au fost transpuse și preluate în cele
două seturi de reglementări contabile aplicabile acestora, respectiv
Reglementările contabile privind situațiile financiare anuale indivi-
duale și situațiile financiare anuale consolidate, aprobate prin Ordi-
nul MFP nr. 1.802/2014, cu modificările și completările ulterioare, și
Reglementările contabile conforme cu Standardele Internaționale de
Raportare Financiară, aprobate prin Ordinul MFP nr. 2.844/2016, cu
modificările și completările ulterioare. 

Prin acest ordin se prevede ca obligațiile de raportare să se aplice
pentru exercițiile financiare: mai întâi (începând cu 1 ianuarie 2024)
entităților de interes public care se încadrează în categoria entităților
mijlocii și mari care depășesc 500 de salariați, precum și societăților-
mamă ale grupurilor mari care au peste 500 de salariați, urmând ca în
etapa  următoare  (începând cu 1  ianuarie  2025),  prevederile  să  se
aplice și celorlalte entități mijlocii și mari și societăți-mamă ale gru-
purilor mari. 
     În ultima etapă (începând cu 1 ianuarie 2028) obligațiile de rapor-
tare se vor aplica și de către entitățile din țările terțe, cu respecta-
rea condițiilor prevăzute de Directivă. 

    Pentru exercițiul financiar al anului 2023, raportarea informațiilor
nefinanciare prevăzute de Reglementările contabile privind situațiile
financiare anuale individuale și situațiile financiare anuale consolida-
te, aprobate prin Ordinul MFP nr. 1.802/2014, cu modificările și com-
pletările ulterioare, respectiv de Reglementările contabile conforme
cu Standardele Internaționale de Raportare Financiară, aprobate prin
Ordinul MFP nr. 2.844/2016, cu modificările și completările ulterioa-
re, se efectuează conform prevederilor reglementărilor menționate,
în vigoare la data de 31 decembrie 2023. 

Monitorul Oficial
numărul 82 din 

29 ianuarie 2024

   Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 4/2024 pentru stabilirea
unor măsuri de sprijin cu caracter temporar, destinate producători-
lor agricoli în scopul gestionării efectelor fenomenului de secetă pe-
dologică  din  anul  2023  și  ca  urmare a  agresiunii  Rusiei  împotriva
Ucrainei. 

  Acest  act  normativ  stabilește  măsuri  de  sprijin  cu  caracter
temporar, pentru o perioadă de până la 31 decembrie 2024, destinate
producătorilor agricoli și a celor din industria alimentară, în scopul
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gestionării efectelor fenomenului de secetă pedologică din anul 2023
și ale agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei,  concretizate prin dreptul
acestor debitori de a solicita creditorilor de tipul instituții de credit
sau instituții financiare nebancare, suspendarea obligației de plată a
creanțelor restante acumulate, precum și a ratelor scadente aferente
împrumuturilor, reprezentând rate de capital, dobânzi și comisioane
rezultate din contractele de credit,  respectiv leasing, care au fost
obținute pentru activități din agricultură și industrie alimentară.

   Beneficiarii  acestor  măsuri  sunt  producătorii  agricoli  care  au
încheiat contracte de credit, respectiv leasing cu instituții de credit
sau  instituții  financiare  nebancare  și  pentru  care  creditorul  nu  a
declarat scadența anticipată anterior intrării în vigoare a prezentei
ordonanțe de urgență, respectiv: producători agricoli persoane fizice,
producători  agricoli  persoane  fizice  autorizate,  întreprinderi
individuale și întreprinderi familiale, persoane juridice, indiferent de
statutul lor juridic sau de modul lor de organizare, întreprinderi mici
și  mijlocii,  societățile  agricole  grupurile  și  organizațiile  de
producători,  cooperativele  agricole,  organismele/organizațiile  de
testare a soiurilor, de cercetare, respectiv universitățile, institutele
și stațiunile de cercetare-dezvoltare din domeniul agricol, indiferent
de statutul lor juridic sau de modul lor de finanțare. 

   Prevederile acestei ordonanțe de urgență se aplică până la data de
31 decembrie 2024. 

Monitorul Oficial
numărul 91 din 

31 ianuarie 2024

  Ordin MF nr. 180/2024 privind prospectele de emisiune a certifica-
telor de trezorerie cu discont și a obligațiunilor de stat de tip bench-
mark aferente lunii februarie 2024.

      În vederea finanțării deficitului bugetului de stat, refinanțării și
rambursării  anticipate a  datoriei  publice în luna februarie 2024 se
aprobă prospectele de emisiune a certificatelor de trezorerie cu di-
scont și a obligațiunilor de stat de tip benchmark, în valoare nominală
totală de 5.500 milioane lei, la care se poate adăuga suma de 705 mi-
lioane lei din alocările sesiunilor suplimentare de oferte necompetiti-
ve organizate exclusiv pentru instrumentele de tip benchmark, prevă-
zute în anexele nr. 1 și 2, care fac parte integrantă din ordin. 

Monitorul Oficial
numărul 93 din 

31 ianuarie 2024

  Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 5/2024 pentru modifica-
rea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 67/2023
privind instituirea unei măsuri cu caracter temporar de combatere a
creșterii excesive a prețurilor la unele produse agricole și alimenta-
re, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normati-
ve. 
   Principalele modificări aduse de această ordonanță de urgență sunt:

•  Modifică OUG nr. 67/2023 privind instituirea unei măsuri cu carac-
ter temporar de combatere a creșterii excesive a prețurilor la unele
produse agricole și alimentare, aprobată prin Legea nr. 10/2024, ast-
fel:
- prin introducerea unui nou articol  71, după articolul 7, cu următorul
cuprins:  „Art.  71.  —  Prin  ordin  comun al  ministrului  agriculturii  și
dezvoltării rurale, al ministrului economiei, antreprenoriatului și tu-
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rismului și  al președintelui Consiliului Concurenței se va institui un
mecanism de monitorizare a prețurilor produselor agricole și alimen-
tare.” 
- se prelungește termenul de aplicare a OUG nr. 67/2023 de la data
de 31 ianuarie 2024 până la data de 31 martie 2024.
- Anexa   se modifică și se înlocuiește cu lista cu produse agricole și
alimentare care vor avea încă două luni adaos comercial plafonat care
cuprinde următoarele produse: pâine albă simplă cu gramaj cuprins
între 300-500 grame, fără specialități; lapte de vacă de consum 1 li-
tru, grăsime 1,5%, cu excepția UHT; brânză telemea de vacă vrac; ia-
urt simplu din lapte de vacă, 3,5% grăsime, cu gramaj maxim 200 gra-
me; făină albă de grâu "000" până la 1 kg; mălai până la 1 kg; ouă de
găină calibrul M; ulei de floarea-soarelui până la 2 litri; carne proas-
pătă pui (carne pui, în aplicarea prezentei ordonanțe de urgență, în-
seamnă: pui întreg, tacâmuri de pui, pulpe pui întregi cu os și aripi de
pui, varianta standard); carne proaspătă porc (carne porc, în aplica-
rea prezentei ordonanțe de urgență, înseamnă: carne porc lucru, pul-
pă porc cu os și fără os, spată de porc; legume proaspete vrac (ceea
ce înseamnă: roșii, ceapă, castraveți, fasole uscată, morcovi, ardei
gras Bianca și ardei capia, usturoi); fructe proaspete vrac (ceea ce în-
seamnă mere roșii și mere golden, prune, pere, struguri de masă);
cartofi proaspeți albi vrac; zahăr alb tos până la 1 kg; smântână 12%
grăsime; unt până la 250 grame; magiun până la 350 grame.
În lista actuală nu se mai regăsesc: cozonacul,  orezul, bulionul de
roşii, margarina, drojdia, carnea tocată.

• Completează  articolul  XLVIII  din  OUG  nr.  115/2023  privind
unele  măsuri  fiscal-bugetare  în  domeniul  cheltuielilor  publice,
pentru  consolidare  fiscală,  combaterea  evaziunii  fiscale,  (...  )  cu
modificările și  completările ulterioare, prin care au fost instituite
unele  măsuri  de  acordare  a  unui  sprijin  material  pentru  anumite
categorii de persoane defavorizate, în perioada 2024 - 2027, fiind
introduse trei noi prevederi: 
 -  Mecanismul de implementare a măsurilor de sprijin material pentru
anumite categorii de persoane defavorizate, în perioada 2024 - 2027,
cuprinde următoarele: categoriile de destinatari finali, valoarea spri-
jinului material pentru pachete cu produse alimentare, modalitatea
de utilizare a sprijinului material pe întreaga perioadă de acordare;
-   Sprijinul  material  prevăzut (tichete sociale pe suport  electronic
pentru produse alimentare și mese calde și pachete cu produse ali-
mentare), este asimilat prestațiilor sociale și nu se consideră venit
net lunar în înțelesul art. 10 alin. (1) din Legea nr. 196/2016 privind
venitul minim de incluziune, cu modificările și completările ulterioa-
re, și al Legii nr. 226/2021 privind stabilirea măsurilor de protecție
socială pentru consumatorul vulnerabil de energie, cu modificările ul-
terioare, și reprezintă venit neimpozabil conform prevederilor art. 62
lit. a) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și
completările ulterioare; 
- Tichetul social pe suport electronic pentru produse alimentare și
mese calde este asimilat biletelor de valoare, este emis de către
unitățile emitente și i se aplică regimul juridic instituit prin dispozi-
țiile Legii  nr. 165/2018 privind acordarea biletelor de valoare, cu
modificările și completările ulterioare. 
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